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Kui jope lukk läheb katki, ei ole prob-
leem suur – tõmbad hõlmad koomale 
ja vahetad luku siis, kui ükskord aega 
saad. Aga kui koduukse lukk streiki-
ma hakkab, siis ei julge keegi piirduda 
lihtsalt ukse koomale tõmbamisega. 
Tuleb kohe reageerida ning lukk kiire-
mas korras ära parandada või välja va-
hetada!

Meie turvalisus- ja heaolutunne algab 
koduuksest, seetõttu peame ukse ning 
luku valikul eriti hoolikad olema. Ko-
dust lahkumisel ja koju saabumisel tu-
leb igaühel avada ja sulgeda õige mitu 
ust ning lukku. Ja nii päevast päeva, üh-
tekokku sadu kordi … 

Kasutamismugavuselt peab nen-
de avamine ja sulgemine olema ühtviisi 
jõukohane nii koolilapsele kui ka eaka-
le inimesele. Kasutamise käepärasus on 
oluline mitte üksnes korteri-, vaid ka 
üldkasutatavate ruumide – trepikoja- ja 
keldriuste ning lukkude juures. 

See, millist tootjat eelistada ja 
missugune uks ning lukk valida, polegi 
täna lihtne ülesanne. 

AS-i Saku Metall ja Abloy Oy 
Eesti fi liaali eesmärgiks on kvaliteetsete 
toodete pakkumine ning klientide ra-
hulolu tagamine. Ja et kahe nimetatud 
ettevõtte koostöö on toiminud laitma-
tult, siis ongi uksetootjana tuntud AS Sa-
ku Metall olnud juba aastaid ühtlasi 

Abloy toodete volitatud edasimüüjaks 
Eestis. 

Mida tuleks uste ja lukkude 
valikul silmas pidada?
TREPIKOJAS
Välisuks | Elamu fassaadielemendina on 
välisuks alati esiplaanil, seetõttu ongi 
oluline ukse esteetiline väljanägemine, 
mis peab olema kooskõlas maja fassaa-
dipassiga. Trepikoja välisukse puhul tu-
leb pöörata tähelepanu selle korrosioo-
nikindlusele, oluline on ka ukse pealis-
pinna korralik viimistlus, s.t nii tsink-
krunt- kui ka kattevärv. 

Välisukse lävepakk on soovitav 
teha kas kuumtsingitud või roostevabast 
lehest, et viia värvivigastuste võimalus 
miinimumini. Ukselehe alumisel serval 
tuleks kasutada roostevaba jalaplekki. 

Trepikodade välisuste puhul on 
laialt levinud väikese klaasiavaga uksed, 
mille klaasimiseks kasutatakse laminee-
ritud välimise klaasiga klaaspaketti. Nen-
de kõrval pakub Saku Metall ka suure 
klaasipinnaga terasprofi iluksi, kuhu on 
vajadusel võimalik lisada postkaste, üht-
lasi on AS Saku Metall üks vähestest fi r-
madest, kes kasutab ukse eluea pikenda-
miseks elektrotsingitud lehtmaterjale. 

Lukk | Trepikoja uksele sobib elektri-
mehhaaniline lukukorpus, täpsemalt 
mootor- või solenoidlukk, mida on või-

malik erinevate impulsiseadmetega 
(magnetkaart, pult, koodipaneel, numb-
riline kood jne) kokku sobitada. 

Trepikoja uksele tuleb paigalda-
da selline võtmepesa, mis peaks vastu ka 
väga intensiivsele kasutamisele. Abloy 
võtmepesadest on vastupidavaim 
ABLOY®  PROTEC. Võtmepesas on 11 
ketasmuuki ja 6 erinevat freesimisnur-
ka, mis annavad võtmekombinatsiooni-
de arvuks 1,97 miljardit. Lisaks sellele 
on ABLOY® PROTEC võtmepesa ehi-
tusse lisatud unikaalne muukide blokee-
rimise süsteem DBS (disc blocking sys-
tem), mis annab võtmepesale erilise 
muukimiskindluse. Muutunud on ka 
uue võtmepesa ketasmuukide tehniline 
lahendus: pöörates võtit võtmeavas 
¼ pööret, lukustavad tagasipöördevar-
dad olemasoleva koodikombinatsiooni. 
Seega ei ole niisugust võtmepesa võima-
lik avada valevõtmega ega ka muukimi-
se teel.

Teiseks uuenduseks, mis tõstab 
võtmepesa ja võtme kasutamisturvali-
sust, on see, et võtmeid on freesitud ka-
hel erineval tasandil, mille tulemusel 
töötab võtmeava ning võtme kokkupuu-
tepind kahel erineva tasandiga raadiu-
sel. Tänu sellele patenteeritud lahendu-
sele on võtmepesa väga vastupidav muu-
kimisele ja väärkasutamisele.

Uksesulgur, mis kindlustab ukse 
sulgumise ja kaitseb ust, hoides ära nt 

Õige ukse 
ja luku valik 
annab 
südamerahu  
aastateks 
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ukse lahtipaiskumise tugeva tuule 
tõttu, on välisukse juures asenda-
matu. 

ABLOY® sulgurid töötavad 
väga laias temperatuurivahemi-
kus. Need funktsioneerivad tõr-
geteta nii käredas pakases kui ka 
sooja suveilmaga, kuivõrd sul-
gurites kasutatav õli on tempe-
ratuurimuutuste suhtes inertne 
ning töötab aastaringi ühtviisi 
stabiilselt. Seega puudub igasu-
gune vajadus sulgureid aasta-
aegade vahetumisel reguleeri-
da.

KELDRIS JA TEISTES 
ABIRUUMIDES

Uks | Keldriustele kehtivad samad nõud-
mised, mis välistustele (vt trepikoda). 

Katlaruumi jt sarnaste tehniliste/ 
eriotstarbeliste ruumide uste puhul aga 
lisanduvad täiendavad ohutusnõuded, 
näiteks kõrgem tulepüsivusklass (EI30 
ja EI60). Selliseid uksi saavad pakkuda 
ainult vastavaid sertifi kaate omavad uk-
setootjad. 

AS Saku Metall pakub uksi nii 
keldritele kui ka erinevatele tehnilistele 
ruumidele.

Lukk | Valdav osa ABLOY® lukukorpus-
test on tulekindlad, mis tähendab, et neid 
võib kasutada nii tavalistel kui ka tule-
tõkkeustel. Toote müüjalt tasub muidu-
gi alati sellekohast sertifi kaati küsida. 

Tehniliste ruumide, nagu katla-
ruum, kelder, prügihoidla jne lukusta-
miseks sobib ripplukk, mis on loodud 
kestma rasketes ilmastiku- ja kasutamis-
tingimustes. 

Kindlasti tasub pöörata tähelepa-
nu ka luku kinnituskohale – ripplukk ol-
gu kinnitatud korralike ning vastupida-
vate kinnitusraudade külge! Lukkude tu-
gevus, mida on testitud erapooletute tes-
tidega, vastab Euroopa ripplukkude 
standardi EN12320 nõuetele. 

KORTERIS

Uks | Korteri metall-turvauks peab ta-
gama eelkõige kodu turvalisuse. Ukse-
lehel peab olema kolm keevitatud teras-
hinge ja turvatihvtid, mis suletud asen-
dis ulatuvad ukselehe sisse. Ukselehtede 
servade valtsimine annab turvalisust li-
sava mantelserva, mis peab varjama lu-
kukeele (uksel peab olema puurimis- ja 
muukimiskaitsega turvalukk). Pärast 

ukselengi kinnitamist ehitusavasse ja 
ukseava viimistlemist ei tohi kinnitus-
kohad olla väljastpoolt nähtavad. Leng 
peab olema jäik, mis tagab ühtlasi, et se-
da ei ole lukukeelte kohalt võimalik pai-
nutada. Ukse turvalisuse tõstmiseks on 
ukselehe sisse keevitatud spetsiaalsed tu-
gevdusribid. 

Ukse ilus väljanägemine tagatak-
se kvaliteetsete algmaterjalide − rooste-
kahjustusteta ja deformeerimata lehe-
materjalide kasutamisega. Isolatsiooni-
materjaliks on helikindlust parandav lii-
mitud mineraalvill. Standard-värvivali-
kusse kuulub viis põhivärvi, kuid nõud-
likuma maitse korral on võimalik valida 
kuni 350 erineva värvitooni vahel. 

Alates 2003. aastast pakume 
märgvärvitud toodete kõrval ka pulber-
värvitud uksi, mille pinnakõvaduse ja 
vastupidavuse parameetrid on veelgi pa-
remad. 

Loomulikult võib oma koduuk-
sele anda ka naturaalse puidu välimuse. 
Selleks kasutatakse teraslehte, mis kae-
takse juba tehases kulumiskindla PVC-
plastist puiduimitatsiooniga. 

Lukk | Vastavalt väljakujunenud kasu-
tusharjumusele tasub oma korteri ukse-
le valida kas automaatselt tagalukustuv 
või alati ainult võtmest avatav-suletav lu-
kukorpus. Võtmepesa valikul tasub väl-
ja selgitada, kes ja mil moel saab valmis-
tada lisavõtmeid selle luku avamiseks. 
Meie soovitame valida ABLOY®  PRO-
TEC võtmepesa. ABLOY® PROTEC li-
savõtmete tegemiseks on vaja ABLOY® 
volitatud lukupoes esitada koos võtme-
ga ka võtmekaart, mis on väljastatud lu-
ku müüja poolt võtmepesa ostjale. Võt-
mekaardil on kirjas kõik luku juurde 

kuuluvad võtmed ja tehtud 
lisavõtmed. Selliselt kaits-
tud lisavõtmete valmistami-
ne tagab ülevaate võtmete 
arvust ja nende kasutajatest. 
Võtmekaarti tuleb hoida 
kindlas ja kõrvaliste inimes-
te eest kaitstud kohas! 

NB! Kui soovite lisaks 
kasutuslukule paigaldada kor-
teriuksele ka turvaluku, siis 
tuleb jälgida, et turvaluku ja 
kasutusluku keelte vahe oleks 
vähemalt 400 mm. Turvalukul 
ABLOY BODAGUARD on 
konkskeel, puurimiskindel kor-
pus ja välispoole kattekilp, selli-
se turvaluku vastupidavus külg-
survejõule on 700 kg.

Korteris olles ei tohi tur-
valukku lukustada, sest ohu (näiteks tu-
lekahju) korral peab korteris viibija saa-
ma sealt lahkuda, avades kasutusluku 
väändenupust. Kodust lahkudes tuleb 
lukustada ka turvalukk, siis ei ole ka 
(näiteks akna kaudu) korterisse sisene-
nud kurikaelal võimalik varastatud kraa-
miga ukse kaudu lahkuda. 

Usaldusväärsus
Inglise vanasõna – „minu kodu on mi-
nu kindlus” – teab igaüks. Kodu on tõe-
poolest selline koht, mille turvalisust ei 
maksaks proovile panna, seepärast tu-
leks ukse ja luku valikul eelistada tun-
nustatud ettevõtete tooteid, mille kvali-
teet ja töökindlus on väljaspool igasu-
gust kahtlust. 

Nii Abloy Oy Eesti Filiaal kui ka 
AS Saku Metall on tõestanud, et hooli-
vad oma kliendist, pakkudes neile lisaks 
heale tootele ka erinevaid teenuseid ala-
tes hooldusest kuni avariiabini. 

Kindlusta mugav kojujõudmine ja 
kodus olemine endale aastateks!

AS Saku Metall esinduskauplused: 
� ESPAK Kaare Tee Ehitusmaterjali-
keskus Tallinnas, Viadukti 42, 
tel 655 6232, Peterburi tee 62A
� Tallinnas Lasnamäe Bauhof´i 
kõrval, tel 605 4543,  
� ESPAK Ehitusmaterjalide kauplus 
Pärnus, Papiniidu 4, tel 447 3634.
 
Lisainfo www.sakumetall.ee
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